Муниципальное общеобразовательное учреждение 
средняя общеобразовательная школа 

(филиал с. Хрущево – Подлесное)
«Биатлон»

(урок закрепления изученного материала по алгебре в 8-м классе 

по теме «Решение квадратных уравнений»)
Дата проведения урока: 17.03.10
Учитель: Борисова Евгения Владимировна

2010 год
Основные этапы урока:

I «На старт!» - организация начала урока;
II «Проверка на допинг» - проверка домашнего задания;

III «Пристрелка» - устная работа
IV «Масс-старт» - закрепление изученного материала;

V «Эстафета» - проверка знаний учащихся по теме;

VI «Золотой пьедестал» - подведение итогов урока, запись домашнего задания.
Тип урока:
Урок закрепления учебного материала, урок-соревнование.
Цели урока:

- образовательные:
1) закрепить знания, умения, навыки учащихся в решении квадратных уравнений;

2) обеспечить контроль знаний по текущей теме;
- развивающие:

1) развивать навыки самостоятельной работы;

2) развивать скорость вычислительных навыков учащихся;
- воспитательные:

1) воспитывать чувство патриотизма;

2) повышать активность учащихся на уроке;

3) работать под повышением грамотности устной и письменной математической речи учащихся.
Основные задачи урока:

1) проверить качество усвоения учащимися темы «Решение квадратных  уравнений»;
2) продолжить формирование умений работать в коллективе, развивая чувство товарищества, требовательности к себе и к окружающим.

Оборудование  урока:

1) компьютер;
2) мультимедийный проектор;

3) экран;
4) компьютерная презентация;

5) плакаты.
Ход урока
 (слайд № 1)
I «На старт!» (слайд № 2)

- Здравствуйте, уважаемые ученики! Сегодняшний урок я хотела начать с радостного известия: только что на имя администрации школы пришел приказ министра спорта Российской Федерации Виталия Мутко. Сейчас я его зачитаю:
(слайд № 3)

Министерство спорта, туризма и молодежного движения
ПРИКАЗ
от 15.03.10                                                              № 2196
О формировании биатлонной сборной Российской Федерации
В связи с высокими достижениями в области физической культуры и необходимостью повышения уровня спортивного мастерства сборной перед олимпийскими играми в г. Сочи
ПРИКАЗЫВАЮ:
Включить в состав сборной по биатлону следующих учащихся МОУ СОШ с. Баловнево (филиал с. Хрущево – Подлесное):
Грошеву Анну
Карпова Владислава
Карпова Дмитрия
Паршина Никиту
Подрезову Викторию
Родионова Алексея
Щеглова Дмитрия
Москва, 15.03.10
- Итак, уважаемые члены биатлонной сборной, сегодня вам необходимо доказать, что вы по праву заслужили это почетное звание. А доказать вы это сможете своей четкой и грамотной работой по закреплению темы «Решение квадратных уравнений». В ходе урока нам надо повторить весь изученный теоретический материал, закрепить практические навыки по теме, проверить свои силы в самостоятельной работе с заданиями по теме «Решение квадратных уравнений». В течение всего урока мы будем определять рейтинг членов биатлонной сборной.
II «Проверка на допинг» (слайд № 4)

- Вы знаете, что спортсмены всего мира должны придерживаться идеи честных состязаний и не использовать запрещенные к употреблению препараты. Настоящим ученикам также стоит придерживаться такого принципа при выполнении домашней работы и не пользоваться решебниками с готовыми домашними заданиями.
Сейчас все вы должны будете пройти проверку на допинг. Пробы сегодня будем брать разные.

1) Грошева Анна запишет на доске решение упражнения № 836 а);

2) Паршин Никита и Родионов Алеша будут работать по индивидуальным карточкам;

3) Карпов Владислав пройдет тестирование на компьютере.

4) фронтальная беседа с остальными учащимися

Решение задания № 836 а):

(2х-1)(2х+1) + х(х-1) = 2х(х+1)

4х2 – 1+ х2 – х = 2х2 + 2х

3х2 – 3х – 1 = 0

D = (-3)2 - 4•3•(-1) = 9 + 12 = 21

Х1,2 = 
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Задание на индивидуальной карточке № 1:

Выясните, какие из перечисленных уравнений являются неполными и решите их:

а) 3 – х2 + х = 0 (является полным);
б) х2 – 4х = 0 (неполное, х1=0, х2=2);

в) х2 – 42х + 5 = 0 (является полным);

г) 3х2 - 27 = 0 (неполное, х1=-3, х2=3)
Задание на индивидуальной карточке № 2:

Выясните, какие из перечисленных уравнений являются приведенными и решите их:

а) – 15х2 + 4х -2= 0 (не является приведенным);
б) 3х2 – 6х - 27 = 0 (не является приведенным);

в) - х2 – 42х + 5 = 0 (не является приведенным);

г) х2 – 4х +3 = 0 (приведенное, х1=1, х2=3)

Вопросы тестирования на компьютере:

1) Старший коэффициент в уравнении 5х2 – 16х +4 = 0 равен:

а) 5;        б) 16;         в) -16;          г) 4.
2) Уравнение 8х2 – 16х = 0 является:
а) полным;        б) неполным.

3) Уравнение -х2 – х – 1 = 0 является:

а) приведенным;        б) неприведенным.

4) Когда квадратное уравнение не имеет корней?

а) когда D>0;        б) когда D=0;         в) когда D<0.
5) Квадратное уравнение, старший член которого равен семи, а свободный член равен нулю, называется:
а) приведенное;        б) полное;         в) неполное.
Вопросы для фронтальной беседы: (слайд № 5)

- Уравнения какого вида называются квадратными? (Уравнения вида ax2 + bx + c=0, где а, в, с – любые действительные числа, причем а
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- Какой из коэффициентов: а, в, с называют свободным членом? (Коэффициент с)

- Какие квадратные уравнения называются приведенными? (Уравнения, в которых старший коэффициент равен  единице)
- Какие квадратные уравнения называются неполными? (Уравнения, в которых хотя бы один из коэффициентов b, c равен нулю).
- какое количество корней мы можем получить при решении квадратного уравнения? (Квадратное уравнение может иметь два корня, один корень, либо не иметь корней)

- Как количество корней квадратного уравнения зависит от дискриминанта? (Если дискриминант положителен, то уравнение имеет два корня, если дискриминант равен нулю – один корень, если дискриминант принимает отрицательное значение, то уравнение не имеет корней)
- По какой формуле можно вычислить дискриминант квадратного уравнения? (D=b2-4ac)
- Запишите формулы для вычисления корней квадратного уравнения в случае положительного дискриминанта. (x= (-b
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Оформление данных в таблице рейтинга.

III «Пристрелка» (слайд № 6)

- Для того чтобы удачно выступить, спортсмену необходимо как следует размять мышцы, а биатлонисту ко всему прочему надо еще совершить пристрелку: посмотреть, как работает винтовка, благоприятна ли погода для стрельбы. Давайте совершим импровизированную пристрелку, работая устно.
Задания для устной работы: (слайд № 7)

1) Найдите отрицательный корень уравнения  х2 = 36 (х = -6)
2) Выберите из списка квадратные уравнения:
а) 7(х + 12) = 5х; б) 7х(х + 12) = 5; в) 7(х + 12х) = 5х; г) 7х(х + 12х) = 5х
3) Вычислите дискриминант квадратного уравнения 3х2 + 5х – 6 = 0, сделайте вывод о количестве корней. (D= 52-4•3•(-6) = 25+72=97, уравнение имеет два корня)
4)Является ли число -5 корнем уравнения 2х2-3х-65=0 (Да)
5) Составьте квадратное уравнение, старший коэффициент которого является разностью самого большого однозначного числа и самой лучшей оценки в школе, второй коэффициент составляет 75 % от старшего члена, а свободный член равен сумме первого и второго коэффициентов. (4х2+3х+7=0)
Оформление данных в таблице рейтинга.

IV «Масс-старт» (слайд № 8)

- Я вижу, что все готовы к удачному выступлению. Сегодня вас ждет непростое испытание – гонка с общего старта, иными словами, масс - старт. Напоминаю правила гонки: вы стартуете одновременно, впереди у вас два огневых рубежа. На огневых рубежах вам надо выполнять практические задания. Если вы дадите неверный ответ, вас ожидают штрафные задания на повторение материала, изученного ранее. Только после их выполнения вы можете продолжать гонку. Одержит победу в гонке тот, кто первым справится со всеми заданиями.
На доске:                            Огневой рубеж № 1(№ 2)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      


Индивидуальные задания разложены в кармашках, расположенных за мишенями. Если ученик правильно выполнил задание, мишень переворачивается, становится белой. Если ученик допустил ошибку, он выполняет штрафное задание, записанное карточке.

- Если вам все понятно, начинаем! На старте вас ждет первое задание. Только после его выполнения вы попадаете на огневой рубеж и начинаете самостоятельную работу. Я буду ходить между рядами, и фиксировать правильные ответы. Как только я зафиксирую правильный ответ в первом задании, спокойно выходите к доске, отыскиваете свои мишени, берите задание, садитесь и выполняйте его. 
Стартовое задание: (слайд № 9)

Решите уравнение:

5х2 – 8х + 3 = 0

D = 64 - 4•5•3 = 64 – 60 = 4

х1,2 = 
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х1= 1, х2 = 0,6

Первый огневой рубеж
	Фамилия, 
имя
 ученика
	Задание
	Ответ

	Грошева Анна
	Являются ли квадратными уравнения:
а) х2 + 3х + 1 = 0;

б) х3 – х – 6= 0?
	а) да
б) нет

	
	Преобразуйте к виду ax2 + bx + c=0 и укажите старший коэффициент, второй коэффициент и свободный член: 12 – 6(х + 3) – 7х = (х – 2)(х + 3)
	-х2 - 14 х = 0
а = -1, в = -14, с = 0

	
	Составьте квадратное уравнение, у которого старший коэффициент равен -
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, коэффициент при х равен 4
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, свободный член равен -4
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	Решите уравнение 4х2 – 3х +7 = 2 х2 + х +7 
	х1 = 0, х2 = 2

	
	Решите уравнение х2 = 2х +48
	х1 = 8, х2 = - 6

	Карпов Владислав
	Являются ли квадратными уравнения:

а) 7х2 + 36х - 9 = 0;

б) 5х3 –6= 0?
	а) да

б) нет

	
	Преобразуйте к виду ax2 + bx + c=0 и укажите старший коэффициент, второй коэффициент и свободный член: 1 + 3(2х – 4) + (2х – 1)(3 – 2х) = 8
	-4х2 + 14 х - 22 = 0

а = -4, в = 14, с = -22

	
	Составьте квадратное уравнение, у которого старший коэффициент равен 
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, коэффициент при х равен     -3
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[image: image13.wmf]5

3

.
	
[image: image14.wmf]9

2

х2 - 3
[image: image15.wmf]4

1

х + 1
[image: image16.wmf]5

3

=0

	
	Решите уравнение (2х + 3)(3х + 1) = 11х + 30
	х1,2 =
[image: image17.wmf]5

,

4

±



	
	Решите уравнение 6х2 + 7х = 5
	х1 = 0,5, х2 = - 1
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	Карпов Дмитрий
	Являются ли квадратными уравнения:

а) 7х + 36х3 – 9х2 = 0;

б) 7х2 –1= 1?
	а) нет

б) да

	
	Преобразуйте к виду ax2 + bx + c=0 и укажите старший коэффициент, второй коэффициент и свободный член: х2 – 49 – 3(х + 7) = 2(х – 7)
	х2 - 5 х - 56 = 0

а = 1, в = -5, с = -56

	
	Составьте квадратное уравнение, у которого старший коэффициент равен 6, свободный член равен 3,5.
	6х2 – 3,5=0

	
	Решите уравнение х2 = 4х + 96
	х1 = -8, х2 = 12

	
	Решите уравнение 2х(х – 8) = -х - 18
	х1 = 12, х2 = -8

	Паршин Никита
	Являются ли квадратными уравнения:

а) – 8,2х2 = 0;

б) 3х2 –7х= 1?
	а) да

б) да

	
	Укажите старший коэффициент, второй коэффициент и свободный член: 7х2 + 12х – 5 = 0
	а = 7, в = 12, с = -5

	
	Составьте квадратное уравнение, у которого старший коэффициент равен 8, коэффициент при х  равен 5, свободный член равен 1.
	8х2 – 5х + 1=0

	
	Решите уравнение х2 + 5х = 0
	х1 = -5, х2 = 0

	
	Решите уравнение 2х2 - 3х + 1 = 0
	х1 = 0,5, х2 = 1

	Подрезова Виктория
	Являются ли квадратными уравнения:

а) х3 – х – 6 = 0;

б) 24х2 –37х= 123?
	а) нет

б) да

	
	Составьте квадратное уравнение, у которого старший коэффициент равен 2, коэффициент при х  равен 3,9.
	2х2 + 3,9х =0

	
	Укажите старший коэффициент, второй коэффициент и свободный член: -
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	Решите уравнение 2х2 – 9х = 0
	х1 = 0, х2 = 4,5

	
	Решите уравнение 1 – 2х + 3х2 =х2 – 2х + 1

	х = 0

	Родионов Алексей
	Являются ли квадратными уравнения:

а) 5х3 + 7 х – 2 = 0;

б) 24х –7= 15?
	а) нет

б) нет

	
	Составьте квадратное уравнение, у которого старший коэффициент равен -12, коэффициент при х  равен 3, свободный член равен -4.
	-12х2 + 3х - 4 =0

	
	Укажите старший коэффициент, второй коэффициент и свободный 

член: -4х2 + 7,5х + 3= 0
	а =-4, в = 7,5, с = 3

	
	Решите уравнение х2 – 9 = 0
	х1 = -3, х2 = 3

	
	Решите уравнение х2 – 6х – 27 = 0
	х1 = -3, х2 = 9

	Щеглов Дмитрий
	Являются ли квадратными уравнения:

а) 5х4 + 7 х3 – 2х2 = 0;

б) 4х –7= 12х2?
	а) нет

б) да

	
	Составьте квадратное уравнение, у которого старший коэффициент равен -2, коэффициент при х  равен 13.
	-2х2 + 13х = 0

	
	Укажите старший коэффициент, второй коэффициент и свободный 

член: -4х + 7,5 + 3х2= 0
	а = 3, в = -4, с = 7,5

	
	Решите уравнение х2 – 100 = 0
	х1 = -10, х2 = 10

	
	Решите уравнение х2 – 5х + 4 = 0
	х1 = 1, х2 = 4


Второй огневой рубеж
	Фамилия, имя ученика
	Задание
	Ответ

	Грошева Анна
	Являются ли числа  5 и -5 корнями уравнения 3х2 – 75 = 0
	Да

	
	Решите уравнение х2 = 5
	х1,2 = 
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	Решите уравнение 6х2 = -2
	Корней нет

	
	Определите число корней уравнения х2 – 8х – 84 = 0
	Два корня

	
	Решите уравнение х2 – 5х +6 = 0
	х1 = 2, х2 = 3

	Карпов Владислав
	Являются ли числа  0 и -7 корнями уравнения 2х2 + 14х = 0
	Да

	
	Решите уравнение х2 = 7
	х1,2 = 
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	Решите уравнение -6х2 = 12
	Корней нет



	
	Определите число корней уравнения 36х2 – 12х + 1 = 0
	Один  корень

	
	Решите уравнение х2 – 2х - 15 = 0
	х1 = -3, х2 = 5

	Карпов Дмитрий
	Являются ли числа  12 и -12 корнями уравнения 0,5х2 – 72 = 0
	Да

	
	Решите уравнение х2 = 11
	х1,2 = 
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	Решите уравнение 6х2 = 0
	х = 0

	
	Определите число корней уравнения х2 – 22х – 23 = 0
	Два корня

	
	Решите уравнение х2 + 6х +8 = 0
	х1 = -2, х2 = -4



	Паршин Никита
	Являются ли числа  0 и 6 корнями уравнения 3х2 – 18х = 0
	Да

	
	Решите уравнение х2 = 4
	х1,2 = 
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	Решите уравнение 8х2 = 0
	х = 0

	
	Определите число корней уравнения 16х2 – 8х +1 = 0
	Один корень

	
	Решите уравнение х2 – 3х  - 18 = 0
	х1 = -3, х2 = 6

	Подрезова Виктория
	Является ли число  6 корнем уравнения х2 – 2х + 6 = 0
	Нет

	
	Решите уравнение х2 = 8
	х1,2 = 
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	Решите уравнение 5х2 = -10
	Корней нет

	
	Определите число корней уравнения х2 + 3х – 24 = 0
	Два корня

	
	Решите уравнение х2 + 4х +4 = 0
	х = -2 

	Родионов Алексей
	Является ли число  -5 корнем уравнения 2х2 – 3х - 65 = 0
	Да

	
	Решите уравнение х2 = 49
	х1,2 = 
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	Решите уравнение 10х2 = 0
	х = 0

	
	Определите число корней уравнения х2 – 16х + 64 = 0
	Один корень

	
	Решите уравнение х2 + 8х +7 = 0
	х1 = -7, х2 = -1

	Щеглов Дмитрий
	Является ли число  -7 корнем уравнения 2х2 + х - 3 = 0
	Нет

	
	Решите уравнение х2 = 10
	х1,2 = 
[image: image29.wmf]10
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	Решите уравнение х2 = -2,5
	Корней нет

	
	Определите число корней уравнения х2 – 2х + 5 = 0
	Нет корней

	
	Решите уравнение х2 + 4х +5 = 0
	Нет корней


Штрафные задания

	Задание
	Ответ

	Упростите а5 • а7
	а12

	Найдите 25 % от числа 16
	4

	Разложите на множители 2d2 + 2cd
	2d(d + c)

	Сократите дробь 
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3

2

а

а

а

а

+

+


	
[image: image31.wmf]а

1



	Что является графиком функции у=х-6?
	Прямая

	При каких значениях переменной не имеет смысла алгебраическая дробь
[image: image32.wmf]5
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	При а = - 5

	Выполните действие 
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	Выполните действие
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	Проходит ли график функции у = 2х через начало координат?
	Да

	Дана функция у = 2х2. Найдите f(4).
	f(4) = 32

	Найдите координаты вершины параболы у = 4х2 + 8х - 1
	(-1; -5)

	Разложите на множители х2 – 2х
	х(х-2)

	Вычислите 
[image: image37.wmf]169


	13

	Вычислите 
[image: image38.wmf]81
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Резервные задания (слайд № 10)

	Между какими целыми числами находится отрицательны корень уравнения 16 – х2 = 0?
	Между числами – 5 и – 3. 

	Соотнесите квадратные уравнения и их корни:

1) х2 = 4

2) х2 – 7х + 6 = 0

3) 2х2 + 3х – 14 = 0

А) 1 и 6

Б) -2 и 2

В) -3,5 и 2 
	1) – Б)

2) – А)

3) – В)

	При каких значениях параметра р уравнение х2 – рх +9 = 0 имеет один корень?
	- 6 и 6

	Найдите координаты точек пересечения параболы

 у = 
[image: image39.wmf]3

1

х2 – 2х + 4 и прямой у = 2х - 5
	(3; 1), (9; 13)


Оформление данных в таблице рейтинга

V «Эстафета» (слайд № 11)

- Все вы понимаете, что эстафета – командное соревнование. Здесь важна не только индивидуальная подготовка, но и умение работать плечом к плечу. Перед вами тестовая работа на два варианта. Задания вы выполняете самостоятельно, но бланк ответов заполняете по цепочке, отвечая только на один очередной вопрос. Члены той команды, которая правильно и быстро справится с заданиями, могут существенно повысить свой рейтинг.

	Вариант № 1
	Вариант № 2

	1)Значение переменной х, при котором квадратный трехчлен ах2+bx+c обращается в нуль, это:
а) старший коэффициент;

б) свободный член;

в) корень.
	1)Квадратное уравнение имеет один корень, если:

а) D = 0;

б) D < 0;

в) D > 0.

	2) Квадратное уравнение может иметь следующее количество корней:
а) 0;

б) 1;

в) 2;

г) 3.
	2) Дискриминант квадратного уравнения вычисляют по формуле:

а) D = b2 + 4ac;

б) D = b2 - 4bc;

в) D = b2 - 4ac.

	3) Может ли старший коэффициент квадратного уравнения быть равным нулю?
а) да;

б) нет.
	3)Графиком функции у = ax2 + bx + c является:

а) гипербола;

б) парабола;
в) прямая.

	4) Если квадратное уравнение имеет вид ах2 = 0, то оно имеет корень, равный:
а) 0;

б) 1;

в) а.


	4) Может ли старший коэффициент квадратного уравнения быть равным единице?

а) да;

б) нет.

	5) Графиком функции у = ax2 + bx + c является:
а) прямая;

б) гипербола;

в) парабола.
	5) Квадратное уравнение не может иметь следующее количество корней:

а) 0;

б) 1;

в) 2;

г) 3.

	6) Дискриминант квадратного уравнения вычисляют по формуле:
а) D = b2 + 4ac;

б) D = b2 - 4ac;

в) D = b2 - 4bc.
	6) Если квадратное уравнение имеет вид ах2 = 0, то оно имеет корень, равный:

а) а;

б) 1;

в) 0.



	7) Квадратное уравнение имеет два корня, если:
а) D = 0;

б) D < 0;

в) D > 0.
	1)Значение переменной х, при котором квадратный трехчлен ах2+bx+c обращается в нуль, это:

а) старший коэффициент;

б) свободный член;

в) корень.


Проверка тестовых заданий (слайд № 12)

Заполнение таблицы рейтинга

VI «Золотой пьедестал» (слайд № 13)

Работа с таблицей рейтинга, представление информации в виде диаграммы. Объявление тройки победителей.
Запись домашнего задания (слайд № 14)

Анна           Алексей           





Влад           Виктория





Дима К.      Дима  Щ





Никита
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